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Ata da 61ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

em 19 de junho de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes ad hoc. À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela 

Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, 

Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, 

Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, 

Fátima Nunes, Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. 

Carlos, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto 

Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo 

Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson 

Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, 

Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica e Zé 

Raimundo (61). Havendo número regimental o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão, e anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser 

iniciada, dois minutos após o encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do 

Regimento Interno, com o objetivo de apreciar as seguintes matérias: Requerimento de 

prioridade nº 7.690/2012 para o Projeto de Lei nº 19.815/2012, de autoria do Poder Executivo, 

que “Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício de 2013, e dá outras 

providências.”; Projeto de Lei nº 19.717/2012, de autoria do Deputado Pastor Sargento 

Isidório, que “Indica ao Governador do Estado da Bahia, a instalação de duas Academias da 

Saúde no Município de Candeias.”; Projeto de Lei nº 19.740/2012, de autoria do Poder 

Executivo, que “Concede isenção do Imposto sobre Transmissão Causa Mortis e Doação de 

Quaisquer Bens ou Direitos - ITD, do Imposto sobre a Propriedade de Veículos Automotores - 

IPVA e das Taxas do Estado da Bahia, em relação às atividades concernentes à Copa das 

Confederações da FIFA de 2013 e à Copa do Mundo da FIFA de 2014.”; Projeto de Lei nº 

19.780/2012, de autoria do Poder Executivo, que “Institui a Política Estadual dos Direitos 

Humanos de Crianças e Adolescentes, dispõe sobre o Conselho Estadual dos Direitos da 

Criança e do Adolescente, e dá outras providências” e Projeto de Lei nº 19.815/2012. O Sr. 

Presidente comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados Maria Luiza, Mário 
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Negromonte Júnior, Euclides Fernandes e Pastor Sargento Isidório, justificando suas 

ausências em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – A Deputada Graça Pimenta 

apresentou dados fornecidos pelo Sistema de Informação de Agravos de Notificação (Sinan), 

do Ministério da Saúde, acerca das ocorrências de casos suspeitos de dengue na Bahia, 

ressaltando que houve um aumento em torno de 12%, relativo ao mesmo período do ano 

passado. Prestou esclarecimentos sobre os problemas que agravam a ocorrência da dengue, 

relatou os sintomas da doença que podem levar a óbito, e apresentou sugestões para 

combater o mosquito. O Deputado Targino Machado criticou a decisão do STJ em relação à 

greve dos professores da Bahia, e considerou justas as reivindicações da categoria. Teceu 

comentários sobre a foto publicada na primeira página do jornal A Tarde, com as figuras do 

Deputado Paulo Maluf, do ex-Presidente Lula e de Fernando Haddad, pré-candidato à 

Prefeitura de São Paulo, e encerrou avaliando que o PT age contrário as bandeiras que 

sempre defendeu. O Deputado Carlos Geilson comentou sobre a greve dos professores, ao 

tempo em que criticou o posicionamento do Governo, que agora no poder, age de forma 

diferente do que agia no passado, e prestou solidariedade à categoria. Finalizou considerando 

que a história do PT foi jogada no lixo, declaração feita em decorrência do ex-Presidente Lula 

ter solicitado o apoio do Deputado Paulo Maluf, um foragido da Interpol, a Fernando Haddad. 

O Deputado Sandro Régis criticou a insensibilidade do Governo para resolver o problema dos 

professores, e condenou o gasto excessivo com propagandas acerca da paralisação, 

veiculadas com o propósito de enganar a população. Comentou sobre a foto do ex-Presidente 

Lula ao lado do Deputado Federal Paulo Maluf, e avaliou que o PT tem como único projeto, o 

poder, diferente do PT do passado, que defendia as greves e as reivindicações. Concluiu 

avaliando que a Bahia conhece a farsa do governo do PT. O Deputado Rosemberg Pinto 

externou orgulho por fazer parte do PT, um partido que trabalha para a construção de um 

novo país, e considerou que a sociedade aprova o partido, fato que será comprovado nas 

eleições municipais. Avaliou que a responsabilidade da greve dos professores é coletiva, e 

relembrou que esta Casa aprovou um projeto com o apoio da APLB, em novembro de 2011. 

Informou que os representantes dos professores não compareceram à reunião agendada para 

esta data, na Comissão de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público, e 

avaliou que a greve deixou de ser uma reivindicação dos direitos legítimos dos professores. A 

Deputada Luiza Maia afiançou que o PT é o partido mais democrático do país, externou 

orgulho por ser membro da legenda, e criticou os parlamentares que tentam denegrir um 

partido que tem contribuído para a construção de um novo Brasil. Reportando-se à 

paralisação dos professores, mencionou o projeto aprovado no ano passado, lembrando que 

no dia da apreciação da matéria, solicitou a retirada de pauta, visando ampliar o debate em 
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torno do projeto, e afiançou que os deputados têm atuado no sentido de encontrar uma 

solução para findar a greve. Encerrou informando que recebeu ofícios das entidades 

protetoras dos animais, solicitando que a Comissão de Constituição e Justiça aprove o 

parecer do Deputado Carlos Geilson, ao projeto que versa sobre esse tema. O Deputado 

Pastor Sargento Isidório apresentou o símbolo que representa a Fundação Dr. Jesus, 

denominado “Missionária Tereza”, afiançando que não é utilizado como instrumento de 

punição, como foi noticiado pelo Jornal e Rádio Metrópole. Comunicou que entrou com um 

processo no Tribunal de Justiça, contra o Deputado Luciano Simões e o comunicador Mário 

Kertz, que proferiram mentiras acerca do trabalho realizado pela Fundação, e concluiu 

convidando o Sr. Mário Kertz para visitar a instituição. GRANDE EXPEDIENTE – A Deputada 

Kelly Magalhães refutou as acusações dos deputados da Base de Oposição, ao atribuir ao 

Governador Wagner, os problemas que o Estado enfrenta em diversas áreas, e avaliou que a 

crise pela qual a Bahia atravessa, não é de responsabilidade apenas deste Governo. 

Reportando-se à greve dos professores, relatou as ações e programas adotados por esta 

gestão, que comprovam a melhoria em diversos setores da educação, ponderou sobre as 

conseqüências da longa paralisação, e colocou a Comissão de Educação, Cultura, Ciência e 

Tecnologia e Serviço Público à disposição da categoria, visando encontrar uma saída 

negociável. Congratulou a UNEB por figurar entre as melhores universidades da América 

Latina, matéria de capa do jornal Correio da Bahia, considerando um grande avanço para a 

educação pública, e afiançou que o Governo Jaques Wagner tem investido continuamente na 

área de educação. Mencionou as ações realizadas nesta gestão que têm beneficiado e 

incrementado o desenvolvimento da Bahia, bem como avançado em diversas áreas básicas, 

citando em especial o setor da saúde. Encerrou afiançando que o Governo não tem nenhum 

propósito em esconder as contas do FUNDEB. A oradora concedeu aparte ao Deputado 

Carlos Geilson. Horário do PV – O Deputado Adolfo Menezes comentou sobre os escândalos 

envolvendo Carlinhos Cachoeira, e mencionou os bingos que continuam funcionando, fatos 

que confirmam a falência do Poder Público. Comentou sobre a Comissão de Notáveis, criada 

com o propósito de modificar o Código Penal Brasileiro, implantado há seis décadas, e 

ponderou sobre a necessidade urgente de atualização desse Código, posto que, o Brasil vive 

uma nova realidade. Condenou a sucessão de escândalos em diversas esferas do Poder 

Público, considerou que a impunidade contribui para o aumento da criminalidade e violência 

em todo o país, e finalizou atribuindo a culpa ao Congresso Nacional, que tem o poder 

constitucional de mudar as leis. Horário do PSB – O Deputado Gildásio Penedo Filho 

comentou sobre a decisão da APLB, em manter a greve, que já causou comprometimento do 

ano letivo. Afiançou que há uma impossibilidade fiscal e financeira de conceder o reajuste de 
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22,22%, e lembrou que o Governo propôs um parcelamento do reajuste, o qual não foi aceito, 

o que leva a crer que existe uma politização do movimento. Ponderou que deve haver bom 

senso em relação aos estudantes, ressaltou o esforço do Governo em reduzir os prejuízos, 

causados principalmente aos alunos que irão prestar vestibular, e finalizou apelando aos 

professores para retornarem as atividades. Horário do PSL/PRB/PP – O Deputado Marcelino 

Galo relatou que participou ontem, da inauguração da agência do INSS no Município de 

Itabela, ato que representa a luta do Governo Federal em levar para o interior, ações em 

benefício da população, em especial a mais carente. Denunciou o projeto para fechar o posto 

da Agência de Vigilância Sanitária (Anvisa) do aeroporto de Porto Seguro, um fato que pode 

contribuir para o comprometimento dos serviços prestados no aeroporto, que tem um dos 

maiores movimentos do Nordeste, e considerou imprescindível a manutenção do posto, que 

necessita ser reestruturado. Concluiu elogiando a instalação da Comissão da Verdade, 

importante para resgatar um período negro da história do país. Horário do PTN/PSC/PRP – O 

Deputado Targino Machado reportando-se ao pronunciamento do Deputado Gildásio Penedo 

Filho, ponderou sobre a mudança de posicionamento político, fato que reforça que este 

Parlamento está inchado de adesistas, que não têm ideais políticos e participam do jogo de 

interesses predominante neste Governo. Condenou a ação de boicote impetrada pelo 

Governo contra a APLB, e encerrou cobrando punição para os políticos corruptos. Horário do 

PDT/PCdoB – O Deputado Aderbal Fulco Caldas procedeu à leitura da Moção de Pesar pelo 

falecimento do amigo e ex-Deputado Osvaldo Souza. Esclareceu que sempre atuou ao lado 

de ACM, político com quem sempre manteve uma relação de respeito, e hoje como membro 

da Base do Governo Wagner, tem por ele o mesmo respeito e estima. Por fim, declarou que 

não renegou o seu passado, e afiançou que tem muito zelo pelo seu nome e conduta. Horário 

do PR/PSDB – O Deputado Carlos Geilson esclareceu que não ofendeu o PT, apenas 

demonstrou que o partido age em dissonância com a sua história, em face do apoio solicitado 

ao Deputado Federal Paulo Maluf, pelo ex-Presidente Lula. Condenou a atitude autoritária do 

Governador Wagner frente à greve dos professores, e ponderou que o Governo precisa abrir 

um canal de comunicação com a categoria, visando por fim à longa paralisação, ao tempo em 

que apelou aos deputados governistas, no sentido de intercederem junto ao Governo, 

evitando que os prejuízos se agravem ainda mais. Horário do DEM/PMDB – O Deputado 

Luciano Simões subscreveu a Moção de Pesar do Deputado Aderbal Fulco Caldas, ao ex-

Deputado Osvaldo Souza, homem e político digno e probo. Comentou sobre as divergências 

no que diz respeito às contas do FUNDEB, geradas na audiência pública realizada com o 

Secretário da Fazenda, Luiz Petitinga, fato que o levou a encaminhar um requerimento aos 

Secretários da Fazenda e de Educação, Osvaldo Barreto, com o objetivo de prestarem 



mocm 

informações acerca dos recursos do FUNDEB. Tratou sobre a nota veiculada no blog Bahia 

Notícias acerca do decreto publicado no Diário Oficial, nesta data, que determina a 

continuidade de obras em municípios que apresentaram erros nas prestações de contas, e 

compreendeu que esse ato permite a continuidade da corrupção em todo o Estado. O orador 

concedeu aparte ao Deputado Aderbal Fulco Caldas. ORDEM DO DIA – O Sr. Presidente 

comunicou que vai publicar no Diário Oficial, de amanhã, a criação do Conselho de Ética, já 

aprovado em Plenário, ao tempo em que solicitou que os líderes da Maioria e Minoria, 

indiquem os membros em três dias úteis. Em segunda discussão e votação, foram aprovados 

os seguintes Projetos de Lei: nº 19.717/2012 e nº 19.740/2012. Em primeira discussão e 

votação, foi aprovado no âmbito das Comissões e do Plenário, o Projeto de Lei nº 

19.780/2012, com parecer conjunto pelas Comissões de Constituição e Justiça, de Direitos 

Humanos e Segurança Pública, de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público 

e de Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle, relatado pelo Deputado Carlos Brasileiro. 

Submetido ao Plenário, foi aprovado a prorrogação da presente Sessão, por até 30 minutos. 

Em questão de ordem, o Deputado Carlos Geilson solicitou vistas ao Projeto de Lei nº 

19.815/2012, com parecer conjunto pelas Comissões de Constituição e Justiça e de Finanças, 

Orçamento, Fiscalização e Controle, relatado pelo Deputado João Bonfim. O Sr. Presidente 

concedeu vistas ao Projeto pelo prazo máximo de 48 horas. Não havendo mais matéria 

constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram 

de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Paulo Rangel e Zé Neto (02).                   

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 


